

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ястребовой Аллы Юрьевны
на тему: «Международно-правовые механизмы регулирования миграции:
доктринальные подходы и опыт Российской Федерации», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
12.00.10 – Международное право. Европейское право. Москва, 2017. 56 с.

Автореферат диссертационного исследования А.Ю.Ястребовой заслуживает позитивной оценки. Актуальность темы обусловлена значимостью совершенствования международно-правовых механизмов регулирования современной миграции. Автор впервые в науке международного права проводит обширный сравнительный анализ универсальных и региональных механизмов международно-правового регулирования миграции, существующих на уровне ООН и, соответственно, в рамках Совета Европы, ЕС, ОАГ, Африканского Союза, СНГ и ЕврАзЭС/ЕАЭС.

Методически грамотно определены цели и задачи исследования, сформирована теоретическая и нормативно-правовая база, построенная на основе изучения и обобщения трудов отечественных и зарубежных правоведов в сфере миграции.

Новизна диссертационного исследования А.Ю.Ястребовой состоит, в частности, из следующих положений:

- автором предложены в качестве теоретической основы исследования понятие, составные элементы и основы разграничения международно-правовых механизмов регулирования вынужденной и добровольной миграции в связи с принципиально различным содержанием, формами и инструментами межгосударственного сотрудничества в двух указанных сферах;
- автором сформулированы комплексные международно-правовые подходы к процессам миграции, опирающиеся на применение универсальных стандартов прав человека и одновременно обозначенные как взаимовыгодное экономическое сотрудничество государств в рамках международных интеграционных объединений и двустороннего партнерства;
- диссидент справедливо указывает на необходимость расширения сферы действия определения понятия «беженец» посредством четкой формулировки преследования и включения в перечень причин, порождающих недобровольные перемещения, обстоятельств вооруженных конфликтов и систематических нарушений прав человека. Действительно, существующее конвенционное определение понятия «беженец» не может быть распространено на современные категории вынужденных мигрантов вследствие узкого подхода к определению причин исхода этих лиц, которые выражаются в преследовании или его опасении по таким признакам, как раса, вероисповедание, национальность, принадлежность к определенной социальной группе или политические убеждения;

- представляется значимым разработкой диссидентом собственного проекта Дополнительного протокола об оказании покровительства различным категориям вынужденных мигрантов в условиях вооруженных конфликтов к IV Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны 1949 года.

В целом, положения, которые выносятся на защиту, сформулированы должным образом. Очевидны теоретическая и практическая ценность исследования. Положения и выводы, которые содержит данное диссертационное исследование, могут быть положены в основу научной доктрины регулирования миграционных процессов и внешнеполитической стратегии Российской Федерации в сфере миграции, а также подготовке ряда практических мер, связанных с реализацией отдельных направлений, предусмотренных Концепцией государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года.

Положения диссертации, содержащие элементы новизны, могут быть использованы в преподавании таких учебных дисциплин, как: «Актуальные проблемы международного права», Международно-правовое регулирование миграции», «Международное право прав человека», «Право, применяемое при вооруженных конфликтах», а также в деятельности международных межправительственных организаций и для проведения курсов повышения квалификации практических работников соответствующих министерств и ведомств Российской Федерации. Следует также подчеркнуть значимость диссертационного исследования для совершенствования международно-правовых основ регулирования миграции и деятельности международных и общественных организаций, которые предоставляют поддержку мигрантам.

Уровень апробации, перечень и объем публикаций соответствуют требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Дискуссионным является утверждение диссидентата о том, что статус вынужденного переселенца, установленный в рамках СНГ, является перспективной международно-правовой концепцией регулирования миграции, так как в течение многих лет данный механизм защиты соотечественников, так и не был в полной мере ни востребован, ни реализован в государствах-участниках СНГ.

Исходя из содержания автореферата и учитывая вышеизложенное, диссертация Аллы Юрьевны Ястребовой на тему «Международно-правовые механизмы регулирования миграции: доктринальные подходы и опыт Российской Федерации», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук, может быть оценена как научно-квалификационная работа, в которой автор представил теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, и решил актуальную научную проблему правового регулирования миграции. Указанная диссертация отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г.), соответствует специальности 12.00.10

«Международное право; европейское право», и ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Кандидат политических наук,
Директор информационного центра по
миграционному законодательству
Санкт-Петербургского регионального
отделения Общероссийской общественной
организации «Российский Красный Крест»

Н.С.Зайберт

Адрес организации:
Г.Санкт-Петербург,
Ул. Миллионная, д.11
Тел. (812) 571-10-91
Эл.почта: rcc@spbredcross.org

Подпись Н.С.Зайберт заверяю:

Начальник отдела кадров
Санкт-Петербургского регионального
отделения Общероссийской общественной
организации «Российский Красный Крест»

Н.В.Ильченко